

300人《黃河大合唱》氣勢磅礴



▲《黃河大合唱》將音樂會推向了高潮



▲香港青年愛樂樂團慈善基金會成員與表演者合照

【大公報訊】記者石華報道：「2019經典名曲之夜」音樂會元旦日在香港文化中心音樂廳舉行，這是香港青年愛樂樂團第三次在文化中心奏響新年的序曲。較前兩年不同的是，此次音樂會特別邀請了內地三個合唱團與香港三個合唱團共同演繹，參演者從六歲兒童到七十歲長者都有，合共超過五百人。

兩地合唱團共同演繹

整場音樂會將經典名曲薈萃一堂，除邀請鋼琴家獨奏、鋼琴新星協奏外，還邀請了視障藝術家、香港青年愛樂樂團的形象大使蕭凱恩及基層兒童組成的希望之聲少兒弦樂團和少兒合唱團同台演出，體現了合作共融的精神。

蕭凱恩的演唱令人動感，《黃河大合唱》則將音樂會推向了高潮。激情昂揚的旋律飄盪在音樂廳內，振奮人心，這是內地和香港六個樂團共同送給觀眾的新年禮物。

香港青年愛樂樂團榮譽贊助人王明凡介紹，音樂會正值慶祝中華人民共和國成立七十周年和紀念《黃河大合唱》八十周年，別具意義。香港青年愛樂樂團在演奏

經典名曲中特別選演了《紅旗頌》和《黃河大合唱》，為香港慶祝國慶和紀念《黃河大合唱》揭開序幕。

著名指揮家、香港青年愛樂樂團常任指揮呂曉一表示，為更好呈獻《黃河大合唱》，主辦方特別邀請了江蘇、中山和東莞合唱團來港與香港本地三個合唱團一起交流、排練和演出，六個合唱團共三百人，在七十多位香港青年愛樂樂團團員的伴奏下，氣勢磅礴。

「為香港熱愛管弦樂的青年人提供機會和成就他們的音樂夢想。」這是林啓暉成立香港青年愛樂樂團的初衷，作為區議員的他，二〇〇一年為了成全幾個學西樂的青少年希望加入樂團的夢想，毅然創辦了一隊只有二十多人的地區室樂團，及後再創辦了這支為青年人追尋音樂夢想的香港青年愛樂樂團。

推動社區音樂普及

香港青年愛樂樂團在六年裏先後兩次赴歐參加比利時、荷蘭國際音樂節比賽連奪金獎，兩次踏足國家大劇院音樂廳舉辦專場音樂會，在香港文化中心音樂廳舉辦紀念張國榮、鄧麗君的音樂會和演唱會。

樂團不單與著名鋼琴家劉詩昆、小提琴家高參協奏，也與歌星張敬軒、TVB電視劇《宮心計》藝員合作演出。

這些年來，音樂幫助了一批又一批青少年健康成長。香港青年愛樂樂團團員有些已成為香港和海外大學樂團的成員和骨幹，也有不少選擇音樂專業作為他們的努力目標和出路。

香港青年愛樂樂團慈善基金會常務副主席虞虹表示，香港學音樂的學習費每小時高達六百港元以上，有些社區的孩子即使有天賦有興趣也與音樂無緣。在這樣的背景下，香港青年愛樂樂團慈善基金會解決了樂團的燃眉之急。基金會創會主席趙曾學韞表示，基金會為香港青年愛樂樂團籌募營運和發展所需的經費，為香港有音樂天賦的青年人提供專業的訓練、踏足音樂殿堂演出及參與國際文化交流的平台，同時肩負關懷社區、用音樂培育有需要的兒童健康成長和推動香港的音樂普及、培育音樂觀眾的使命。基金會主席團主席蔡朝旭表示，後續將會組織樂團成員進入社區，將音樂夢想傳遞給社區的孩子，讓愛心延續下去，反饋市民。

圖片：大公報記者石華攝

導演秦川分享敦煌故事

【大公報訊】記者楊韶紅、劉俊海報道：在蘭州百安概念影城公益展映的甘肅本土獲獎紀錄片《敦煌畫派》日前吸引了逾百觀眾觀看，其中包括蘭州大學、

西北師範大學、西北民族大學、蘭州財經大學的學子前來觀影並與導演秦川對話。

《敦煌畫派》導演秦川告訴學子，因正在拍攝紀錄片《中國石窟走廊》，去年已用4K攝像機對麥積山石窟的十餘個特窟進行了細緻的拍攝，收集了大量的第一手素材。這部集中中國石窟藝術大成的四集紀錄片，內容涉及甘肅、新疆、山西、河南等地，重點展現甘肅三千多個石窟走廊的歷史風貌和藝術成就，突出甘肅作為中國石窟鼻祖的歷史地位。這部新紀錄片預計今年下半年將在央視推出。

秦川認為，中國的美術大師必然要根植於中國文化

，發揚中華優秀藝術。常書鴻當年曾大聲疾呼，敦煌莫高窟珍藏着兩漢之後到兩宋之前的中國半部美術史，也就是失落了的漢唐美術精神。常書鴻希望中國的美術家都來敦煌學習真正的中國繪畫，但他的呼籲未能得到美術界足夠的重視。秦川表示：「重振中華文化自信，重拾中國藝術傳統，找回中國繪畫、雕塑藝術失落的民族記憶，必須從敦煌重新開始。」

蘭州大學研究生申歡說：「紀錄片《敦煌畫派》讓我看到兩種精神。一是赤子之心，包括張大千以及原本在莫高窟創作壁畫的一代代無名畫師，還有後來在莫高窟臨摹、紀錄、整理藝術資料的畫家、文物工作者，他們堅定的選擇和堅守、奉獻；二是不卑不亢的精神，在東西方兩種文化面前，他們對中華文化的自信和弘揚。」

秦川（左）回答學子提問
大公報記者楊韶紅攝

兩合唱團演出「樂在其中」

【大公報訊】康樂及文化事務署音樂事務處轄下的青年合唱團和兒童合唱團將於一月六日下午三時，在香港大會堂劇院舉行「樂在其中」周年音樂會，為觀眾送上多首古今音樂名家的作品。

在區雁鈞、邱文靜和葉承辛的指揮及鋼琴伴奏下，兩隊合唱團將獻上不同地域的樂曲，包括挪威作曲家易卜拉的《苔原》，讓聽眾感受北歐高原的美景；著名阿根廷作曲家皮亞佐拉的經典之作《自由探戈》；美國作曲家韋特翰的《告別我父》，描寫美國南北戰爭中一位軍人的感人故事。

其他精選曲目包括孟德爾遜的《因祂已派遣祂的天使守護你》；汪達的《莫憂愁》及吉爾賓的《地球無限美》。

音樂事務處青年合唱團於一九八〇年成立，現有八十名團員，年齡由十五至二十五歲。除了經常在本地演出，合唱團亦曾赴新加坡、日本、馬來西亞及奧地利演出。

於一九八一年成立的音樂事務處兒童合唱團，現有八十二名團員，年齡由八至十五歲。合唱團除了演唱中外歌曲外，更會首演一些嶄新的合唱作品和參與小歌劇演出。

音樂會門票於城市售票網（www.urbtix.hk）發售。查詢節目詳情可電：二七九六一〇〇三。

今日文化節目精選

- 如雅藝苑工作室主辦，美濤粵劇團晚上七時半於沙田大會堂演廳公演《梟雄虎將美人威》。
- 香港華韻藝術團下午七時四十五分於香港大會堂劇院舉行「春天的芭蕾——田春獨唱音樂會」。
- 「具體人在香港」日本藝術家聯展，於白石畫廊香港（中環皇后大道中80號H Queen's七至八樓）舉行至一月十三日（周二至六開放）。
- 「對位變奏：野口勇之於傅丹」展覽，於西九文化區M+展廳舉行至四月二十二日。
- 中央美術學院、香港各界文化促進會、香港美協共同主辦「香港牽動我的心」主題美術創作展，於香港中央圖書館展覽廳舉行至一月十日。